

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI
 № 23 1968 год
 (3297) ЧЕТВЕРГ
 22 ФЕВРАЛЯ
 Цена 2 коп.

ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ СССР — СЛАВА

Завтра народы нашей страны отмечают славное 50-летие Советской Армии

НА СТРАЖЕ РОДИНЫ

Г. ТЕПЛЯКОВ,
райвоенком

23 февраля мы отмечаем полувековой юбилей Советской Армии и Военно-Морского Флота — праздник боевой славы нашего народа, мужества и доблести его воинов.

Процветание социалистической Родины неразрывно связано с ее обороноспособностью. Близки, неразрывны даты — 7 ноября — день рождения Советского государства и 23 февраля — день рождения армии и флота. Молодая Советская власть уже в первые месяцы своего существования вынуждена была заняться созданием Рабоче-Крестьянской Красной Армии для защиты завоеваний социалистической революции.

Строить социализм пришлось в жестоких схватках с классовым врагом. Дни мобилизации революционных сил народа для отпора врагам стали днями рождения Красной Армии. Ее отряды в феврале 1918 года на подступах к Пскову, Нарве преградили путь германским войскам к колыбели социалистической революции — Петрограду.

Преодолев все трудности, партия и народ в огне гражданской войны и военной интервенции, в обстановке блокады, саботажа, кулацких мятежей сумели создать свои вооруженные силы. Перекоп, Каховка и Волочаевка, героичапаевцы и конармейцы, моряки-балтийцы широко воспеты в песнях, поэмах, в художественной литературе. Традиции самоотверженной борьбы за социалистическую Родину, возникшие в годы гражданской войны, навсегда останутся для новых поколений советских людей неиссякаемым родником мужества и стойкости, воли к победе.

В боях с многочисленными врагами молодой Советской республики принимали активное участие многие жители нашего района. Участниками гражданской войны являются Еремей Иванович Баракин (пос. Шайгино), Михаил Петрович Фокин (пос. Пижма) и Василий Иванович Хлыбов (д. Сухой Овраг). В канун 50-летия Советской власти

все они как активные участники гражданской войны, удостоены высоких правительственных наград.

Гражданская война явилась трудным экзаменом для советского государства, суровой проверкой жизнеспособности и боеготовности его вооруженных сил. Но еще более тяжелым испытанием прочности нашего общественного и государственного строя, боевых качеств армии и флота была Великая Отечественная война. Никогда раньше страна Советов не подвергалась такой опасности, какая возникла в результате внезапного нападения гитлеровских орд.

Известно, что в первый период войны с германским фашизмом советскому народу пришлось испытать горечь поражений и неудач. Используя временные преимущества, враг глубоко вклинился в пределы нашей страны. Ни одно государство не выдержало бы такого удара, какой был нанесен Советскому Союзу. Но наш народ, воины армии и флота устояли. Они верили в свои силы, в несокрушимость социалистического строя, в свою Коммунистическую партию. Вера в победу помогла советским людям преодолеть все трудности первого периода войны, добиться коренного перелома в ходе боевых действий, а затем окончательно разгромить врага.

Как образцы доблести, замечательной стойкости и мужества всего нашего народа навсегда вошли в историю войн героическая эпопея обороны Брестской крепости, грандиозные сражения под Одессой и Севастополем, на

(Окончание на 3-й стр.)



• Плакат художника А. Кручины.

Фотохроника ТАСС

ТРУДОВЫЕ БУДНИ РАЙОНА

По ударному

По ударному начали новый год доярки сельхозартеля „Организатор“. Надой молока за январь составил в среднем по колхозу 137 килограммов от коровы — это на 70 килограммов больше, чем за этот же период прошлого года. Лучшие доярки получили по 160—250 килограммов молока. Среди них Р. П. Кислицына, М. Д. Репина и А. В. Кислицына.

В результате упорного труда доярок колхоз выполнил квартальный

план продажи молока государству на 82 процента, сдав в январе 51 центнер. Квартальный план будет перевыполнен.

В. НИКОЛАЕВ.

За 2 месяца

Сельхозартель „Кодочиги“ в текущем году будет известковать 200 гектаров кислых почв. С этой целью в хозяйство завозится доломитовая мука. Ее завезено в течение полутора месяцев

342 тонны, в том числе 294 тонны силами объединения „Сельхозтехника“ и 48 тонн своим транспортом.

Хорошо трудятся на вывозке доломитовой муки колхозные шоферы Геннадий Федорович и Анатолий Павлович Неустроевы.

В. ПОПОВА,
агроном колхоза.

К весне

Механизаторы сельхозартеля „Заря“ ведут подготовку техники к весне. На линейку готовности поставлено 4 трактора, 4 плуга, 4 сенокосилки, 2 культиватора, 2 картофелесажалки и сенокосилки бороны. Скоро из мастерских выйдет еще один трактор.

А. ШИПМАКОВ,
помощник механика.

В Президиуме Верховного Совета СССР

За боевые отличия в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Президиум Верховного Совета СССР Указами от 15 февраля 1968 года наградил орденами и медалями СССР большую группу активных участников Великой Отечественной войны, получивших ранения в боях и не отмеченных ранее боевыми наградами.

Орденом Красного Знамени награжден 1 человек, орденом Отечественной войны I степени — 517, орденом Отечественной войны II степени — 5477, орденом Красной Звезды — 9231, орденом Славы III степени — 10.909, медалью „За отвагу“ — 23.465, медалью Ушакова — 7 и медалью „За боевые заслуги“ — 19.016 человек.

Наши земляки — Герои Советского Союза В РЕШАЮЩЕМ НАСТУПЛЕНИИ

1944 год вошел в историю Великой Отечественной войны как год решающих побед Советской Армии.

«Северо-западнее и юго-восточнее г. Витебска наши войска перешли в наступление. Сотни советских орудий различных калибров и минометов обрушили на противника мощный огонь. Артиллерийская и авиационная подготовка длилась несколько часов. Многочисленные укрепления немцев были разрушены. Затем, вслед за огненным валом, двинулась в атаку советская пехота». — Так сообщала газета «Красная звезда» в сводке «От Советского информбюро» 24 июня 1944 года.

В составе 226 стрелкового полка 63 стрелковой дивизии принял участие в наступлении под Витебском наш земляк Шишмаков Илья Николаевич.

«Всю ночь шел дождь, и зыбкая почва быстро размокла, затруднив не только маневр артиллерии, но и движение пехоты. Кисходу дил 23 июня прорыв вражеской обороны достиг 30 км. по фронту и глубиной 12—15 км. Заняли районный центр Шумилино, станции Сиротино и Язвино, д. Ефременки и другие населенные пункты», — вспоминает бывший командир батальона Герой Советского Союза В. М. Покидько.

В приказе от 24 июня 1944 г. говорится: «Награждаю медалью «За отвагу» стрелка 1-го стрелкового батальона красноармейца Шишмакова Илью Николаевича за то, что он во время прорыва обороны противника в районе деревни Ефременки 23 июня 1944 года вступил в рукопашную схватку с тремя фашистами и уничтожил их».

Это было началом боевого пути нашего земляка. В результате Витебской операции немцы понесли огромные потери. 27 июня наши войска овладели г. Оршей. Наступление продолжалось.

«Немцу худо — будет горше, Взяли Витебск, взяли Оршу! Будем в Минске и за Минском, Там, где Вислы берега, Мы прикладом исполнским Вдарим в логово врага! И лежит рука солдата На прикладе автомата, И с дороги — не свернуть! Слава звякает о грудь, Рядом с ним плечо соседа, Гордый голос: есть победа, Есть дорога, в добрый путь!» —

так писал об этом наступлении поэт С. Кирсаков.

В течение 9—10—11—12 июля 226 стрелковый полк участвует в освобождении г. Вильнюса.

Немцы яростно сопротивлялись, беспощадно обстреливали из орудий и танков каждый квартал, каждый дом. Они взрывали здания, разрушили ряд ценных архитектурных сооружений.

Первыми ворвались в го-

род танкисты. Солдаты разгромленного немецкого гарнизона сдаются в плен. Низко опустив голову, с трудом отводя в сторону рукой покоренную проволоку, идет унтер-офицер. Впереди обер-лейтенант с засученными выше локтей рукавами гимнастерки. Угодливая виноватая улыбка и могила — все это во взгляде бывших завоевателей.

Вместе с нашими войсками в Вильнюс вошли партизанские отряды. По улице идет Зося Рубинзон. Черные глаза и пышные вьющиеся темные волосы, пронзительный взгляд, легкость походки. Как будто не было страшных дней суровой борьбы в лесах и болотах. Бывший командир отряда, теперь она несет службу по охране города.

Шишмаков вместе с друзьями выслушивают горестные сообщения жителей. Поседевшая раньше времени учительница говорит: «Они нас не считают за людей... Но вот мы дожили до дня свободы!»

Да, было чему порадоваться. На Понарах (под городом) немцы расстреляли тысячи евреев, сожжен город Ивенец. В селе Доры немцы собрали крестьян, загнали в церковь и сожгли.

Бои продолжались. Впереди г. Каунас.

Боевой путь Шишмакова оказался недолгим. На подступах ко второй столице Литвы совершил он свой бесценный подвиг.

«Батальон встретил упорное сопротивление немцев. Примерно около роты фашистов удерживало подступы к укрепленной линии обороны (старая линия, созданная еще в петровские времена). С этой целью немцы укрепили небольшую возвышенность. Батальон залег. Была установлена связь с артиллеристами и готовился артиллерийский огонь по немцам,



И. Н. Шишмаков

Фото с рисунка.

— вспоминает полковник Покидько. — Но в это время рядовой Шишмаков И. Н. прополз по траве (травы была по пояс) свыше 200 метров, зашел во фланг к немцам и открыл огонь из автомата. Свыше 30 немцев было убито героем. Враги растерялись, их охватила паника и они бежали.

Этими смелыми, дерзкими действиями тов. Шишмаков создал условия выполнения задачи роте и батальону. Батальон продолжал наступление и в числе первых ворвался в Каунас.

За этот героический подвиг тов. Шишмаков И. Н. был представлен к высшей правительственной награде — званию Героя Советского Союза».

В этом бою наш земляк был тяжело ранен и отправлен в медсанбат, где прожил только день. 29 июля 1944 года И. Н. Шишмаков умер от ран, не получив при жизни высокой

награды.

«Подвиг тов. Шишмакова И. Н. был героическим и заслуживает, чтобы о нем писали, чтобы этим человеком гордились», — пишет мне его бывший комбат, Герой Советского Союза Василий Маркович Покидько.

В марте 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Шишмакову Илье Николаевичу посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Имя героя живет в названии улиц с. Тоншаева, рабочего поселка Нижма, его имя носит Махалытская начальная школа, в которой он учился, его имя присвоено пионерской дружине Лесозаводской восьмилетней школы.

Подвиг нашего земляка продолжает жить в памяти народной.

А. ВТЮРИН.

Большой успех

Красное знамя у тоншаевских кооператоров

На днях в зале заседаний РК КПСС состоялась собрание кооперативного актива, посвященное вручению Тоншаевскому райпотребсоюзу переходящего Красного знамени Респотребсоюза и ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации. Красное знамя присуждено за успехи в работе правлением Горьковского облпотребсоюза и обкомом профсоюза работников госторговли и потребкооперации.

Собрание открывает председатель исполкома райсовета Л. А. Вихарев. Он предоставляет слово заместителю председателя Горьковского облпотребсоюза В. И. Исаеву. После короткой приветственной речи тов. Исаев под аплодисменты присутствующих вручает переходящее Красное знамя председателю правления Тоншаевского райпотребсоюза А. И. Кислицыну. Тов. Кислицын от имени работников торговли района выражает большую благодарность за столь высокую награду. В ответной речи он говорит об основных показателях по итогам 1967 года и выражает уверенность, что в настоящем году работники торговли и потребкооперации района добьются еще больших успехов.

Один за другим выступают председатель Тоншаевского сельпо С. П. Фадеев, заведующая Тоншаевской чайной Н. А. Вшивцева, секретарь комсомольской организации райпотребсоюза А. Бугрова, зав. торготделом Ошминского сельпо Н. Я. Втюрина, зав. магазином № 5 Тоншаевского сельпо Р. П. Дерышева; секретарь парторганизации райпотребсоюза Г. В. Зайцев и другие. Все они говорят о том, что приложат все усилия, чтобы удержать переходящее Красное знамя в текущем году.

В заключение выступает первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев. По поручению бюро райкома и исполкома райсовета он поздравляет работников кооперации с высокой наградой и призывает их упорным трудом крепить успехи.

Председатель правления райпотребсоюза тов. Кислицын зачитывает постановление правления РПС и объединенного райкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации о премировании большой группы работников торговли.

остався один, один, но тоже истекающий кровью от ран. Но была воля, стремление победить. Николай сам подносит снаряды, сам — и заряжающий и наводчик. Он расстреливает фашистские танки прямой наводкой. Во вражеской колонне замешательство: горит один танк, второй встал подбитым, факелом вспыхнул третий. Захлебнулась контратака. Не прошли враги.

За этот подвиг Николаю Ивановичу Трушкову, нашему земляку, было присвоено звание Героя Советского Союза.

Сейчас И. И. Трушков живет и работает в г. Керчи.

В. ГОРЯЧЕВ.

ТАНКИ НЕ ПРОШЛИ

1942 год. Бои с фашистскими ордами не стихают ни днем ни ночью. Мыслью о быстрейшем разгроме немецких оккупантов живут и воины на фронтах, и все советские люди в тылу.

С этой мыслью вставал и ложился молодой паренек в деревне Междуречье Ошминского сельсовета Николай Трушков. Пахал ли он, косил ли в своем колхозе, Николай с нетерпением ждал того дня, когда и его позовет Родина туда, где бы он с оружием в руках стал бить врагов.

Летом 1942 года этот день наступил. 18-летний колхозник стал воином.

Короткая подготовка и Николай уходит на передовую командиром про-

тивотанкового орудия. Он участвует в боях за освобождение Белоруссии, Польши. Со многими товарищами попрощался он навсегда. Но накапливался опыт, закалялось стремление к победе, росла ненависть к врагу.

В Междуречье к родным шли воодушевляющие письма: «Бьем, гоним врага. Скоро, скоро будет победа!»

Фашисты, чувствуя скорый разгром, сопротивлялись ожесточенно, цеплялись за каждый рубеж. С одной из таких ошетинившихся танковых частей и пришлось вступить в бой расчету орудия Николая Трушкова. Силы были далеко неравны. Вот упал один артиллерист, упал второй. Наконец командир

ОТЛИЧНИК СОВЕТСКОЙ АРМИИ

— Кочичгов Виктор Иванович, говорите? Ну как можно забыть одного из лучших механизаторов нашей сельхозартели! — ответил на мой вопрос председатель колхоза имени Свердлова П. А. Томаров. — Он у нас, как говорится, был мастером на все руки. Весной и осенью садился на трактор, летом водил комбайн, в любое время мог подменить электрика. Работал добросовестно, старательно. Не помню случая, чтобы Виктор не выполнил установленного задания на пахоте или уборке урожая. В общественной жизни тоже принимал самое активное участие. И не случайно партийная организация колхоза оказала ему высокое доверие, приняв его кандидатом в члены КПСС. — Сейчас он уже член КПСС, один из луч-

ших младших командиров, — подсказываю я. — Колхозники нашей сельхозартели всегда были уверены, что Виктор не подведет своих земляков и достойно выполнит их наказ: служить только отлично, — продолжает Томаров П. А. — Мы ждем его и надеемся, что после службы он обязательно вернется в наш колхоз. В сентябре 1966 года перед отправкой В. И. Кочичгова на действительную военную службу мне довелось встретиться с его матерью. У меня до сих пор хранится краткая запись этой беседы. Трудлюбие, любознательность, исполнительность, чуткое отношение к старшим и товарищам — вот, по мнению матери, основные достоинства Виктора. Она была уверена, что сын будет хо-

рошо служить. И не ошиблась. За время службы младший сержант В. И. Кочичгов показал себя только с положительной стороны, сообщает командир подразделения. Взяв высокие социалистические обязательства в честь 50-летия Советской власти, он полностью выполнил их и уже на первом году службы стал отличником Советской Армии. За высокие показатели в боевой и политической подготовке ему был предоставлен краткосрочный отпуск с выездом на родину. Всего он имеет 13 поощрений. В. И. Кочичгов активно участвует в общественной и комсомольской жизни подразделения. Комсомольцы роты избрали молодого коммуниста своим секретарем. Оказанное доверие



он стремится оправдать с честью. Командование, партийная и комсомольская организация подразделения выражают сердечную благодарность родителям младшего сержанта В. И. Кочичгова — отцу Ивану Мак-

симовичу и матери Анне Алексеевне, которые проживают в д. Втюринское, за то, что они вырастили и воспитали достойного члена нашего общества. Г. НИКОЛАЕВ. На снимке: В. Кочичгов.

Скромный труженик, учитель, 30 лет отдавший любимому делу, делу воспитания подрастающего поколения. 23 февраля Советская Армия будет праздновать свой юбилей. На день позднее родился Александр Васильевич Михалицын. 24 февраля ему также исполнится 50 лет. Советская Армия и ее боец — ровесники. В 1942 году Михалицын не на долго пришлось прервать свою педагогическую деятельность. Да, он горячо верил, что именно не на долго, что вернется вновь к мирному труду, что снова увидит доверчивые любознательные глаза. 231 отдельный батальон связи. В нем Александр Васильевич прошел почти всю войну, прошел от Волги до Прута. Участвовал в разгроме

фашистских войск под Сталинградом, дрался за Белгород, Курск. Врезались в память связиста жаркие бои за Белгород. Немцы сосредоточили на этом участке фронта крупные силы авиации, бронетанковых войск

принята попытка изменить ход войны. Трудная была переправа. День и ночь под артиллерийским обстрелом и бомбежкой были pontонные мосты. Сколько русской смекалки и мужества было проявлено здесь! Первым из батальона связистов сумел перебраться на вражеский берег радист Дубинин. Он быстро восстановил связь с нашими войсками, вел корректировку огня. Но фашисты обнаружили хитреца. Осколком мины был убит славный солдат. Но связь не прервалась: подоспели товарищи. После освобождения Украи-

ны и Бессарабии 116-ая стрелковая дивизия вместе с другими нашими частями и соединениями вступила в Румынию. 20 апреля 1944 года началось генеральное наступление наших войск по всему Украинскому фронту... Демобилизовался Александр Васильевич в 1946 году. Грудь солдата украсили медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», орден Красной Звезды. Снова мирный труд. Учил детей, учился сам. В 1954 году А. В. Михалицын заочно закончил Яранский педагогический институт. 3 года работал заведующим Тоншаевским роно, заместителем председателя райисполкома. Начиная с января 1964 года Александр

Васильевич работает в Тоншаевской средней школе. Часто вспоминают в семье Михалицыных суровые годы войны, вспоминают пережитое и виденное. Жена Александра Васильевича, Анна Федоровна Михалицына, — тоже фронтовичка. Она — бывший радист. Хорошая, дружная семья. Старший сын, Николай, третий год служит в рядах Советской Армии, дочь, Нина, учится на курсах медицинских сестер, младшая, Тамара, учится в 3 классе Тоншаевской школы. Крепка фронтовая закалка. Годы ничуть не старят бывшего солдата. Как и прежде в строю сержант связи А. В. Михалицын, рядовой партии Ленина. В. КАЛЯПИН.

ВСЕГДА В СТРОЮ

и артиллерию. Здесь они собирались дать жестокий бой. Но ничто не могло остановить победоносного шествия Армии-освободительницы. Советская Армия шла по пятам врага, не давая ему опомниться. С боем взят Харьков, Полтава, Кременчуг. Фашисты отброшены за Днепр. И вновь Гитлером была пред-

Полтава, Кременчуг. Фашисты отброшены за Днепр. И вновь Гитлером была пред-

НА СТРАЖЕ РОДИНЫ

(Объявление. Начало на 1-й стр.) подступах к Москве, у стен Ленинграда и Сталинграда, у Новороссийска, на Орловско-Курской дуге, на Днепре и Висле, у Берлина и Праги. Благородные цели минувшей войны рождали среди советских воинов тысячи и тысячи героев, не жалевших жизни во имя счастья и свободы отчизны. Достаточно сказать, что бессмертный подвиг Александра Матросова был повторен 200 раз, а подвиг летчика Николая Гастелло — свыше 70 раз. Родина высоко оценила подвиги своих сынов и дочерей. В годы войны около 29 миллионов наших людей награждены орденами и медалями, боевая доблесть 15,5 тысяч воинов отмечена Золотой Звездой Героя Советского Союза. Мы можем с гордостью сказать, что среди героев Советского Союза есть имена наших

земляков — это Илья Николаевич Шишмаков и Николай Иванович Трушков. Отважно сражался с гитлеровцами уроженец д. Мухачи, командир самоходного орудия Иван Жаровский. В начале лета 1944 г. в районе Орши, обстреливая прямой наводкой укрепления врага, его экипаж уничтожил тяжелое самоходное орудие, дзот, танк, 7 пулеметных точек и много гитлеровских солдат. В последующих боях Жаровский был тяжело ранен. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года младший лейтенант Иван Александрович Жаровский награжден орденом Ленина. Бывший командир 75-миллиметрового орудия сержант Василий Степанович Березин в годы войны мужественно и умело сражался с немецко-фашистскими захватчиками. Его расчет отразил атаку 12 вражеских танков. В этом не-

равном бою он подбил 4 танка, а остальные, повернули назад. За этот бой В. С. Березин награжден орденом Отечественной войны второй степени. Сейчас он инвалид войны, проживает в с. Тоншаево. Советские люди свято чтят память тех, кто прославил отечество своим мужеством и стойкостью. Подвиги героев великой битвы с фашизмом увековечены в волнующих мемуарах, книгах, в названиях наших городов, сел, улиц, боевых кораблей. Воины Советской Армии и Военно-Морского Флота бережно хранят и умножают революционные, боевые традиции старших поколений, с достоинством и честью несут принятую от них эстафету борьбы за безопасность Родины. В послевоенные годы в Советских Вооруженных Силах произошли коренные преобразования. Были созданы ракетные войска стратегического на-

значения. Эти войска имеют исключительную высокую степень боевой готовности и обладают колоссальной ударной силой. Смотров несокрушимой мощи Советских Вооруженных Сил явился военный парад на Красной площади в Москве в честь 50-летия Великого Октября. Торжественная поступь наших воинов донеслась до самых отдаленных уголков советской земли. Новые качества приобрел наш Военно-Морской Флот. Его основной силой стали атомные подводные лодки-ракетоносцы. Повзрослели боевые возможности войск противовоздушной обороны страны. Наша военная авиация шагнула от самолета с поршневым двигателем к реактивным машинам, летающим со скоростью 2,5—3 тысячи километров в час. Наши сухопутные войска получили новые танки, ракетную и ствольную артиллерию, многочисленные образцы специального оружия. И эта грозная техника находится в руках

советских воинов. Надо сказать, что за годы Советской власти у нас сформировался воин нового типа, воин-патриот, воспитанный в коммунистическом духе, беспредельно преданный народу, партии, Родине. Советских воинов отмечает широкий культурный кругозор и военная общеобразовательная подготовка. С каждым годом в части и на кораблях мы направляем все более грамотную и физически подготовленную молодежь. Высокая общеобразовательная подготовка помогает им в совершенстве осваивать сложную технику, грозное боевое оружие. Недавно приезжал в отпуск бывший механизатор колхоза «Гигант» Г. Ф. Исаков, 1947 года рождения. Отпуск был предоставлен ему за отличное выполнение боевой задачи на полигоне. Можно привести десятки примеров, которые свидетельствуют о том, что наша молодежь достойно несет нелегкую воинскую службу.



А. Я. Пархоменко, К. Е. Ворошилов, Е. А. Щаденко и Ф. Н. Алябьев (на снимке справа налево). Царцынский фронт. 1918 год. Фотохроника ТАСС

Бойцы 1-й Конной армии на митинге. 1920 год. Фотохроника ТАСС



В Тоншаевской средней Интересный сборник

Материалы с обраны от старожиллов деревень нашего района учащими 7 «а» класса под руководством преподавателя литературы Р. П. Павиной. Сборник небольшой, но очень интересный. Тут и свадебные, обрядовые (ныне почти забытые) песни, и песни хорошевые, игровые, и печальные напевы девичьи-невесты. От старых сказителей записаны припевы шуточные и рождественские гадальные.

В сборнике можно увидеть и фотографии тех сказителей, которые давали материалы ребятам.

Очень хочется, чтобы замечательное начало, положенное семиклассниками по сбору фольклорного материала, было продолжено.

Гордость школы

Заботливыми руками оформлена в школе Доска почета. На ней под стеклом расположена 21 фотография. Это выпускники Тоншаевской школы, закончившие учебу с серебряными и золотыми медалями — гордость школы. Каждая фотография красиво окаймлена орнаментами.

Рукописный альманах

Этот литературный сборник называется «Голос молодежи». Туда вписываются лучшие стихотворения учащихся. Стихов пока в альманаше немного, всего 15. Лучшие из них «Осень» А. Милованова, «Мечта» Т. Целищевой, «Русь» Н. Бесединой и др. Открывается альманаш стихами бывшего учащегося школы В. Калинина.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ № 60 Тираж 3516

И. Посаженников.

КРАСНАЯ АРМИЯ УЧИТСЯ

ОТРЫВОК ИЗ ПОВЕСТИ

В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ В НОМЕРЕ ОТ 3 ФЕВРАЛЯ С. Г. БЫЛ ОПУБЛИКОВАН ПЕРВЫЙ ОТРЫВОК ИЗ АВТОБИОГРАФИЧЕСКОЙ ПОВЕСТИ И. ПОСАЖЕННИКОВА. СЕГОДНЯ МЫ ПЕЧАТАЕМ ВТОРОЙ ОТРЫВОК

Наступил январь 1919 года. Пришла и моя очередь в поход собираться. Мать в слезы: новорожил на свою голову, все говорил, что еще придется шинель носить.

Плач идет по деревне, особенно убиваются молодые солдаты. На них смотря, и мужья отворачиваются да утирают слезу. Мне как будто и горя нет, потому что холост, деловито собираюсь в дорогу, учитьваю каждую мелочь.

Из уездного города нас отправили в город Кострому. Сначала в запасной полк, а через два дня попал я в караульный батальон, как раненый и газом отравленный.

В июле в караульном батальоне была перекомиссия и многих из нас отправили в Смоленск. Тут первым делом опросили, кто какие имеет военные специальности. На следующий день вызвали в полковой лазарет, старший врач задал несколько вопросов и дал указание делопроизводителю зачислить меня санитаром.

С первого же дня я понял, это не хирургический лазарет для тяжелораненых. Здесь в двух смежных палатах были разные больницы. Третья палата была изолирована, тут лежали в основном тифозники. Хотя в городе было несколько тифозных госпиталей, но везде было переполнено, вот и приходилось лечить в полковом лазарете. Эпидемия тифа свирепствовала и конца ей не предвиделось.

На новом месте — новые друзья. Подружились мы с нашим писарем Зеймулем, латышом по национальности, живем как братья родные. В свободное время ходим вместе в город, а летом за город, в ближайшие леса.

Скоро год, как работаю в лазарете. За это время много вышло людей из обслуживающего персонала: два врача, несколько санитаров, фельдшеров — никого тиф не милует. Я пока не поддаюсь, может и потому, что ни разу не отказался от прививок, а также старался соблюдать правила гигиены.

Как-то дежурю в лазарете, заходит Зеймуль, по секрету сообщил новость. Есть, якобы, приказ по фронту: ввиду остроого недостатка специалистов в Красной Армии создаются краткосрочные военно-технические курсы. Чтобы поступить, нужен минимум знаний: уметь писать, бегло читать и знать четыре правила арифметики.

— Вот хорошо бы попасть на такие курсы, — высказываю я свое пожелание.

— Я узнал твое настроение, — говорит Зеймуль, — заблаговер-

менно записал, сам тоже иду на курсы. Старший врач получил приказ, прочитал и спрятал. Я узнал, составил список на троих и комиссару полка отдал.

Недели через две пришло извещение явиться в бывшее чертженое училище сдавать вступительные экзамены. В коридоре вывешены программы по специальностям: связисты, дорожно-мостовые десятники, подрывники, делопроизводители.

Начались экзамены. Минимум знаний требовался небольшой, но в то время и такие грамотеи, как мы, были не на каждом шагу, да за время гражданской войны многие ушли на командные курсы.

Я решил: буду связистом и по грамотности попал в класс монтеров. Радовался: будет специальность; в старой армии учиться не удалось, так в Красной Армии удастся. Вот что значит Советская власть.

Прежде чем приступить к занятиям, всех курсантов направили в лес заготавливать дрова. Во-первых, надо было готовить обед и кипяток на 500 человек, а тут и осень, зима скоро, необходимо будет отапливать помещение.

Мне в компанию попали два молодых паренька, в армии еще не служили, но были ребята деревенские и лесу не боялись. Так что мы свою норму выполнили, что называется играючи, еще на досуге ходили по лесу собирали грибы и рябину. Труднее было городским, не видавшим лесных работ.

Начались занятия. Специальные предметы преподавали гражданские люди с центрального телеграфа почтового ведомства. Приходит к нам в класс молодой инженер Китаев — преподаватель основ электротехники. Не говоря лишних слов, берет мел и на классной доске пишет формулу закона Ома. Правой рукой пишет, а левой стирает. Просидели почти час и не поняли что к чему. Сознаемся честно, ничего не поняли.

Вспылл наш «профессор», обругал нас на чем свет стоит. И добавил: темнота деревенская, и туда же лезет учиться. После такого урока староста класса и два курсанта-комсомольца пошли к комиссару курсов.

Китаев больше не приходил. Преподаватель основы электротехники стал пожилой инженер, он до этого нам преподавал телеграфные аппараты «Морзе». Начал он с того, что выписал на классной доске латинскую азбуку.

убедился, что все списали, коротенько объяснил, что такое алгебра. Потом рассказал о природе электричества. Все стало вставать на свои места. Всем классом дружно благодарим преподавателя и торжественно говорим: теперь-то и нам понятно.

Учебников не было, что только запишем на уроке, тем и пользуемся, а записывали частенько и неправильно. Бумагу доставали на толкучке, в основном это были архивы и разные устаревшие бланки, но одна сторона чистая.

Каждый день, бывая на толкучке, усердно ищу книги по связи и только в конце курсов удалось купить учебник для надсмотрщиков связи П. О. Рабинович «Курс электричества и вспомогательные сведения из физики, механики и химии». Конечно, это было мало, но все же хоть что-то было, большинство же не имели ни одной книжки.

Через три месяца выпускные экзамены. Нас выпускников было более 400 человек. Накануне выдали всем новые шинели, да у большинства и были такие, что требовали срочной замены.

После присяги он лично вручил всем курсантам аттестаты и помимо воинского приветствия каждому пожимал руку. Впереди меня прошло примерно человек 300, а рукопожатие Тухачевского было крепкое, помню его и теперь.

ИЗ НОВЫХ СТИХОВ

Васильки

К нам, в госпитальную палату,
Одним из солнечных деньков
Большой букет внесли
девчата
Задорных, ярких васильков.
Пазмало сразу так знакомо
В сердца лечившихся солдат
Полей ветрами, рожью,
домашней
И от цветов, и от девчат.
Не так отчаянно и рысь
У них при этом стали
ныть.
Девчат седые ветераны
Не знали как благодарить.
ВАСИЛИЙ КАШИН.

Редактор
Б. В. БЕЗРУКОВ.

Редакции газеты
«Тоншаевский
колхозник»
требуется

опытный шофер на легковую автомашину «ГАЗ-69».

Тоншаевскому РСУ
треста № 1 Горьков-
облремстрой
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ
шофера и трактористы. Оп-
лата труда сдельно-премиаль-
ная.

Обращаться по адресу:
с. Тоншаево, ул. Октябрь-
ская, 9.
АДМИНИСТРАЦИЯ.

СПОРТ ● СПОРТ ● СПОРТ

ЛИШЬ 40 СЕКУНД

Два дня в поселке Вахтан проходили лыжные соревнования среди предприятий лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности Горьковской области. Звание сильнейших оспаривали 140 спортсменов из 20 команд, в том числе и спортсмены Пижемского леспромхоза.

В первый день стартовали мужчины на дистанцию в 15 километров и женщины на 5 километров. И хотя наши лыжники, за исключением Евгения Ратникова, пришедшего третьим, не сумели занять призовых мест, по итогам дня они были на втором месте.

В острой борьбе проходил и второй день соревнования, в который был дан старт мужской и женской эстафетам.

Уже на первых двух этапах наши лыжники Иван Иванов и Павел Суслов на две минуты

сумели оторваться от своих соперников. И вдруг досадный случай: у начавшего третий этап Алексея Томилова поломка креплений. Когда он, заменив их, закончил бег, пижемцы проигрывали лидерам эстафеты — вахтанским спортсменам — около 3 минут.

Начался последний, решающий этап. На лыжне — Евгений Ратников, волевой и сильный спортсмен. Километр за километром остаются позади. И наконец — финиш. Отлично прошел Евгений! Он, сократив разрыв с 3 минут до 40 секунд, помог команде выйти на второе место. Лишь 40 секунд не хватило нам до победы.

Женщины выступили слабее — они стали пятыми.

А. СМЕРНОВ.